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Nota juridică
privind încetarea raporturilor de serviciu ale secretarului consiliului local (funcționarului public) la împlinirea vîrstei necesare obţinerii dreptului la pensie pentru limită de vîrstă
Încetarea raporturilor de serviciu la atingerea vîrstei de pensionare atît a funcționarilor publici, în general, cît și a secretarului consiliului local, în particular, a ridicat și ridică multe semne de întrebare, provocând și multiple situații de conflict la nivel local. Problema apare în parte datorită condițiilor de muncă în administrația publică locală care face ca multe posturi să fie neatractive pentru tinerii specialiști, pe de altă parte datorită mecanismului imperfect de punere în aplicare care permite abuzuri și interpretări diferite. 
Interesul sporit pentru tematica în cauză este demonstrat și de faptul că pe subiectul dat a fost pronunțată și o Hotărîre a Curții constituționale (nr. 6 din 22.03.2011) privind excepţia de neconstituţionalitate a art.62 alin.(1) lit.d) din Legea cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public nr.158-XVI din 4 iulie 2008. De asemenea și Cancelaria de Stat a pregătit un material metodologic cu privire la aplicarea prevederilor legale cu privire la încetarea raporturilor de serviciu cu funcţionarii publici care au atins vârsta de pensionare[footnoteRef:1].   [1:  A se vedea nr.7 (2010) al buletinului informativ „Managementul funcţionarilor publici", rubrica „Asistenţă metodologică autorităţilor publice", disponibil la www.rapc.gov.md/file/BI-MFP-7-2010.doc ] 

Prin urmare, ținând cont de solicitările recente și de documentele sus-menționate, CALM a pregătit această notă juridică cu următoarele repere.  Conform art. 62, alin. (2), litera d),  din legea nr. 158 din 04.07.2008 cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public prevede că raporturile de serviciu încetează în circumstanţe ce nu depind de voinţa părţilor la împlinirea de către funcţionarul public a vîrstei necesară obţinerii dreptului la pensie pentru limită de vîrstă, cu excepţia situaţiei specificate la art.42 alin.(5);
Art. 42, alin. (5) din aceeași lege stabilește că la împlinirea vîrstei necesare obţinerii dreptului la pensie pentru limită de vîrstă, funcţionarul public poate fi numit, la decizia persoanei/organului care are competenţă legală de numire în funcţie, pe perioade determinate, DAR CARE CUMULATIV NU VOR DEPĂŞI 3 ANI, ÎN ACEEAŞI FUNCŢIE PUBLICĂ, ÎN FUNCŢIE ECHIVALENTĂ SAU ÎN FUNCŢIE DE NIVEL INFERIOR, primind pensia şi salariul conform legislaţiei. Numirea în funcţie se face doar cu acordul funcţionarului public, dacă acesta îndeplineşte condiţiile prevăzute la art.27, cu excepţia alin.(1) lit.d).

Potrivit art.62 alin.(2) din Legea nr.158-XVI, „Încetarea raporturilor de serviciu în circumstanţe ce nu depind de voinţa părţilor se face în termen de 5 zile lucrătoare de la intervenirea sau aducerea la cunoştinţa autorităţii publice a cazului respectiv, prin actul administrativ al persoanei/organului care are competenţa legală de numire în funcţie”.

O altă remarcă importantă, care derivă din textul art.42 alin.(5), este că aplicarea lui poate avea loc doar în cazul în care sunt întrunite cumulativ următoarele condiţii: (i) dorinţa conducătorului de a numi acest funcţionar (aprecierea ca fiind oportună continuarea raporturilor de serviciu cu funcţionarul respectiv); (ii) perioada pentru care este numit funcţionarul nu trebuie să depăşească cumulativ 3 ani; (iii) numirea funcţionarului public poate fi efectuată exclusiv în funcţia publică pe care funcţionarul a exercitat-o în momentul în care a împlinit vîrsta necesară obţinerii dreptului la pensie pentru limită de vîrstă.

După expirarea perioadei în care a fost numit funcţionarul public pe perioadă determinată (maxim 3 ani), raportul de serviciu al acestuia va înceta în conformitate cu prevederile art.62 alin.(1) lit.h) din Legea nr.158-XVI. Menționăm că prevederile art. 62 (atît alin. (1) lit. d) și h), cât și alin. (2)) sunt 
NORME IMPERATIVE (obligatorii), prin urmare consiliul local este obligat să adopte decizia respectivă în teren de 5 zile de la survenirea faptului, sau, ținând cont de specificul de activitate, maxim la prima ședință ordinară sau extraordinară a consiliului local.   

[bookmark: _GoBack]În concluzie, trebie de menționat că la atingerea vîrstei de pensionare, raporturile de serviciu ale secretarului consiliului local poate înceta în două situații: la momentul atingerii vîrstei de pensionare, în cazul în care consiliul local nu dorește prelungirea raporturilor de serviciu sau după expirarea contractului pe termen determinat care a fost semnat cu acesta, pentru o perioadă de maxim 3 ani. 

În primul caz, raporturile de serviciu ale secretarului consiliului local încetează la data împlinirii de către acesta a vîrstei necesare obţinerii dreptului la pensie pentru limită de vîrstă. În acest caz, organul care are atribuție de numire a sa (consiliul local) va adopta decizia/actul administrativ de încetare a raporturilor de serviciu potrivit art.62 alin.(1) lit.d) din Legea nr.158-XVI în maxim 5 zile de la atingerea vîrstei, sau ținând cont de specificul local, maxim la prima ședință ordinară sau extraordinară a consiliului local.   

În cel de al doilea caz, legea acordă organului abilitat cu dreptul de numire al funcționarului public (în cazul secretarului – consiliul local)  dreptul de a decide asupra oportunităţii continuării raporturilor de serviciu cu funcţionarul public care a atins vîrsta necesară obţinerii dreptului la pensie pentru limită de vîrstă. În acest caz, consiliul adoptă actul administrativ prin care dispune numirea funcţionarului respectiv în aceeaşi funcţie publică pe o perioadă determinată, de maxim trei ani în total

După expirarea perioadei determinate în care a fost numit funcţionarul public, raporturile de serviciu ale acestuia urmează să înceteze în conformitate cu prevederile art.62 alin.(1) lit.h) din Legea nr.158-XVI. Încetarea raporturilor de serviciu potrivit art.62 alin.(1) lit. h) din Legea nr.158-XVI se dispune în termen de cel mult 5 zile lucrătoare din ziua expirării termenului pentru care funcţia publică a fost ocupată pe o perioadă determinată.

În cazul în care consiliul local numește secretarul consiliului local pe o perioadă de timp mai mare de 3 ani (în cumul), consilierii care au participat la adoptarea deciziei respective vor răspunde material pentru decizia adoptată și efectele sale, aceasta fiind în esență ilegală. Art. 23 din legea administrației publice locale prevede că consilierii răspund solidar pentru activitatea consiliului local şi pentru deciziile acestuia pe care le-au votat. Fiecare consilier poartă răspundere juridică, conform legislaţiei în vigoare, pentru propria activitate desfăşurată în exercitarea mandatului.
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