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Nota juridică
privind locul autorității executive locale (primar) în sistemul autorităților publice locale
(problema ierarhiei autorităților publice locale)
În ultima perioadă în adresa CALM au parvenit mai multe sesizări și semnale privind unele cazuri de aplicare și interpretare extensivă și arbitrară din partea unor organe de control și autorități publice centrale a prevederilor legale referitoare la locul autorității executive locale, în special a primarului, în sistemul autorităților publice locale. O ultimă solicitare, asupra căreia CALM s-a pronunțat în cadrul unei note juridice, se referea la anumite prevederi ale legii cu privire la conflictul de interese nr. 16 din 15.02.2008 care prevede obligația persoanelor cărora li se aplică legea (primarul și alte persoane cu funcții de demnitate publică de nivel local fiind incluse), de a informa  în scris, şeful ierarhic sau organul ierarhic superior în privința anumitor situații de conflict de interese. În alt caz, se încerca aplicarea unor prevederi din legea cu privire la salarizarea în sectorul bugetar nr. 355 din 23.12.2005 care sunt improprii primarului. Problema apărută constă în faptul că deși primarul nu are o autoritatea ierarhică superioară, organele de control ale statului dau interpretări nefondate precum că consiliul local este pentru primar autoritatea ierarhic superioară. În cele ce urmează sunt prezentate argumentele legislative și analiza corespunzătoare. 
Analiza cadrului legal și a principiilor constituționale conduce la concluzia că în cazul primarului (dar și a altor persoane cu funcții de demnitate publică), nu există un organ de conducere ierarhic superior. Or, atât consiliul local, cît și administrația publică locală de nivelul doi, NU SUNT ORGANE DE CONDUCERE IERARHIC SUPERIOARE PRIMARULUI! În acest sens, legea cu privire la administrația publică locală nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 menționează expres că între autorităţile centrale şi cele locale, între autorităţile publice de nivelul întîi şi cele de nivelul al doilea nu există raporturi de subordonare. 
Constituția Republici Moldova de asemenea conține prevederi care confirmă lipsa subordonării:
Articolul 109 stipulează: Administraţia publică în unităţile administrativ-teritoriale se întemeiază pe principiile autonomiei locale, ale descentralizării serviciilor publice, ale eligibilităţii autorităţilor administraţiei publice locale şi ale consultării cetăţenilor în problemele locale de interes deosebit.
De asemenea art. 112 stipulează că (1) Autorităţile administraţiei publice, prin care se exercită autonomia locală în sate şi în oraşe, sînt consiliile locale alese şi primarii aleşi și că (2) Consiliile locale şi primarii activează, în condiţiile legii, ca autorităţi administrative autonome şi rezolvă treburile publice din sate şi oraşe.
La fel, deși este obligat să asigure executarea deciziilor consiliului local, primarul nu este subordonat acestuia (consiliul local nu este organ de conducere ierarhic superior primarului). 
În acest sens pot fi aduse următoarele argumente:
a. Conform articolul 1 din legea cu privire la administrația publică locală, primarul este autoritate reprezentativă a populaţiei unităţii administrativ-teritoriale şi executivă a consiliului local, aleasă prin vot universal, egal, direct, secret şi liber exprimat, iar consiliu local - autoritate reprezentativă şi deliberativă a populaţiei unităţii administrativ-teritoriale de nivelul întîi sau al doilea, aleasă în vederea soluţionării problemelor de interes local. Deci, legea nu menționează că primarul ar fi subordonat consiliului local.
b. Primarul este ales direct, ca și consiliul local, și este exponentul unei autorități (executivă) separate de cea a consiliului local (deliberativă). 
c. Consiliul local nu poate aplica sancțiuni primarului și nu îl poate demite (poate doar iniția un referendum local, ceea ce este cu totul alt ceva).
d. Art. 6 din legea cu privire la APL menționează expres că consiliile locale şi cele raionale, primarii şi preşedinţii de raioane funcţionează ca autorităţi administrative autonome, soluţionînd treburile publice din sate (comune), oraşe (municipii) şi raioane în condiţiile legii. Deci, legea în mod expres prevede ca în raporturile dintre ele, aceste autorități sunt autonome, nu sunt subordonate una alteia. 
e. Art. 26 din aceeași lege menționează că Primarul este şeful administraţiei publice locale.
f. Teoria separării puterilor în stat indică expres faptul că cele 3 puteri în stat sunt independente și nu sunt subordonate una alteia. 
g. Prin analogie, deși este responsabil în fața parlamentului (puterea legislativă, echivalentul consiliului local), guvernul (puterea executivă, echivalentul primarului la nivel locale) nu este subordonat acestuia. 
h) Lipsa subordonării primarului față de consiliul local este confirmată și de Hotărîrea explicativă a Curții Supreme de Justiție a RM din 30.10.2009, nr.10 - Cu privire la practica aplicării de către instanţele de contencios administrativ a unor prevederi ale Legii contenciosului administrativ //Buletinul CSJ a RM 7-8/4, 2010, care menționează în pct. 49:
Conform art.5 alin.(1) din Legea privind administraţia publică locală, autorităţile administraţiei publice locale prin care se realizează autonomia locală în sate (comune), oraşe (municipii) sînt consiliile locale, ca autorităţi deliberative, şi primarii, ca autorităţi executive, cu atribuţii şi competenţe diferite, care le conferă capacitate administrativă proprie şi, deci, legitimare procesuală. Prin urmare, calitatea procesuală de pîrît o poate avea primarul sau, după caz, consiliul local, adică autoritatea administrativă emitentă a actului administrativ contestat.

În concluzie, trebuie să reiterăm faptul că primarul este o autoritate publică locală/șeful administrației publice locale aleasă prin vot direct de cetățeni, El nu este subordonat nici consiliului local, nici altor  autorități publice locale și centrale de alt nivel.  Prin urmare, conform constituției și altor acte legislative cu forță juridică superioară, primarul NU este supus ierarhic nimănui și niciunui organ. El este supus doar cetățenilor, unicii care pot să-l demită, în stricta conformitate cu legea.  

În acest sens, Legea privind conflictul de interese la capitolul dat, conține o lacună (lipsă de reglementare) și nu ține cont de particularitățile de organizare și funcționare a sistemului de administrație publică locală. Ceea ce permite apariția unor interpretări improprii și contrare literei și spiritului legii. În această situație, unica soluție este modificarea cadrului legal respectiv în vederea reglementării clare și exprese a conflictului de interese în cazul autorităților locale, cu luarea în considerație a principiilor constituționale ale autonomiei locale (art. 9). Până la acel moment, Legea privind conflictul de interese, în partea ce se referă la şeful ierarhic sau organul ierarhic superior, NU este aplicabilă primarilor sub nici o formă. Iar orice încercare de a extinde aplicabilitatea acestor prevederi asupra primarilor este contrară Constituției, Cartei Europene a Autonomiei locale, Legii privind administrația publică locală și altor acte normative naționale și internaționale.  
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